永春县畅通生命通道百日攻坚专项行动方案

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产和消防工作的重要指示精神，切实保障人民群众生命财产安全，有效防范和减少因生命通道被占用、堵塞等导致的安全事故，根据《泉州市安全生产委员会办公室泉州市消防救援支队等部门关于开展畅通生命通道百日攻坚专项行动的通知》（泉安办〔2024〕64号）和《永春县畅通生命通道百日攻坚专项行动方案》（永安委办〔2024〕49号）文件精神，特制定本方案。

一、工作目标

认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防工作重要论述，结合安全生产月人人讲安全、个个会应急畅通生命通道主题，落实省市县三级消安委打通消防生命通道行动安排，按照省级统筹调度、市级强力推进、县级强化落实和政府主导、部门协同、单位主责、群防群治的原则，坚持疏堵结合、标本兼治，通过落实责任、严格执法、综合治理、宣传曝光等手段，坚决整治占用、堵塞、封闭疏散通道和安全出口的问题，坚决拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的铁栅栏、铁丝网等障碍物，坚决清理妨碍消防车通行的障碍物，进一步建立健全从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题的制度机制、责任链条和防控体系，有效防范遏制群死群伤火灾事故。

二、具体时间安排

即日起至9月30日，在全镇开展畅通生命通道百日攻坚专项行动。

三、重点工作举措

（一）发出一份倡议书。各村委会、镇直各有关部门要深入开展畅通生命通道宣传，通过各种媒介，多形式普及畅通生命通道理念，让广大群众了解畅通疏散通道的重要意义，自觉维护生命通道畅通。要结合开展安全生产月、安全宣传五进活动和日常监督检查等工作，将省安办制定发布的《全省畅通绿色生命通道倡议书》（详见附件）分发传达至辖区及行业领域各有关单位和企业，发送到居民群众手中。各村委会要全覆盖开展宣传警示，全覆盖分发《倡议书》。

（二）开展一场专项应急演练。各村委会、镇直各有关部门要聚焦落实全员安全生产责任制和九小场所、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等组织开展安全疏散应急预案演练，最大限度模拟灾害事故防范应对的真实场景，力求内容务实，场景逼真，防止应急演练流于形式，并对演练过程认真进行总结评估，进而完善应急预案。

（三）开展一次专项培训。围绕2024年安全生产月人人讲安全、个个会应急畅通生命通道活动主题，结合本辖区、本行业领域实际，举办畅通生命通道专题培训，通过线上线下培训、生命通道布局标识展示、现场科普讲解等形式为公众答疑解惑、普及常识，努力提高全民安全素质和社会整体安全水平。

（四）开展一次联合执法。持续推动连片执法工作，集中查办一批典型违法违规案件，曝光一批违法违规的单位和个人，警示一批主体责任不落实的生产经营单位，该移送司法机关处理的要坚决移送。同时，要发动群众积极举报堵塞消防通道的违法违规行为，一经查实严格立案查处并按照有关规定兑现奖励措施，做到重拳出击，形成强大整治声势。

（五）开展一轮专项督导检查。镇安办、镇消防工作站将联合有关部门在专项行动期间组织督导检查组，定期不定期开展专项督导检查，全面推动工作落实，对工作不力、问题突出的，给予通报。

四、工作要求

（一）加强领导，细化工作举措。各村委会、镇直各有关部门要站在统筹发展和安全、维护社会经济安全发展的高度，全力抓好畅通生命通道百日攻坚专项行动各项工作。要在前期打通消防生命通道行动的工作基础上，进一步细化工作举措，明确工作分工和进度安排，加大联合执法检查和暗查暗访力度，确保专项行动取得实效。

（二）分工协作，形成工作合力。镇安办、镇消安委将会同有关部门定期调度会商、督导推进，各村委会、镇直各有关部门要按照工作职责分工，结合畅通生命通道百日攻坚专项行动要求，健全定期会商、情况通报、联合执法等机制，加强分工协作、协调配合，强化风险防控和应急联动，充分发挥合力工作效能，推动专项行动取得实效。

（三）加强宣传，强化警示曝光。要将宣传警示曝光贯穿专项行动始终，依托村务公开栏、LED屏幕、村村通广播、微信公众号等平台，通过安全生产月活动、专题报道、新闻评论等多种形式，广泛宣传畅通生命通道的重要意义，曝光突出问题隐患和严重违法行为，营造良好氛围。

附件：全省“畅通绿色生命通道”倡议书

附件

全省畅通绿色生命通道倡议书

广大市民朋友：

近年来，生命通道被占用、堵塞的现象屡禁不止，影响疏散逃生、灭火救援行动和造成人员伤亡的情况时有发生。本着人民至上、生命至上的理念，为确保生命通道畅通，保障人民群众生命财产安全，在此，我们发起畅通生命通道倡议：

一、不在疏散通道上堆放杂物，避免紧急时刻影响逃生、影响灭火疏散救援。

二、不占用消防车道和连廊，避免紧急时刻影响消防车通行，影响灭火疏散救援。

三、不在消防通道上安装栅栏、安放隔离墩等物品，车辆不要停放、占用消防通道，以免影响消防车辆通行。

四、提升消防安全意识，熟知消防安全常识，遇到火灾立即拨打119报警。

平安幸福是我们共同的期盼，让我们齐心协力，共同抵制占用、堵塞生命通道行为，消除火灾隐患，共建和谐安全美好家园。

谢谢！

